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РЕЧОВИН

Боротьба з незаконним обігом наркотич
них засобів і психотропних речовин -  це про
блема, яка не має національних, територіаль
них, релігійних та інших кордонів. Більше ніж 
130 країн, як розвинутих, так і тих, що розви
ваються, увійшли в XXI століття з цією про
блемою. За оцінкою ООН, наприкінці 1990-х 
років наркотики вживали приблизно 180 
мільйонів чоловік, тобто 4,2 відсотки всіх жи
телів планети у віці 15 років і старших. Поши
рення СНІДу та інших захворювань, ко
рупція, незаконне “відмивання грошей”, 
фінансування діяльності терористичних угру
повувань -  це далеко не всі наслідки пробле
ми наркотиків, яка є через це однією з гло
бальних проблем людства.

Глобальний характер проблеми нарко
тиків ставить на порядок денний урядів усіх 
держав питання про організацію і вдоско
налення міжнародних механізмів, які б 
сприяли її розв’язанню.

Організація глобального контролю за нар
котиками бере початок з кінця XIX століття. 
Першим міжнародним органом, який займав-
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ся цією проблемою, була Міжнародна комісія з опіуму1. Її перша нара
да відбулася у Шанхаї у 1909 році. У ній брали участь представники 13 
країн: Росії, США, Австро-Угорщини, Німеччини, Англії, Франції, Ки
таю, Італії, Японії, Нідерландів, Персії, Португалії і Сіаму (тобто сучас
ного Таїланду). Головною метою скликання Шанхайської опіумної 
комісії була розробка заходів, які б перешкоджали нелегальному ввезен
ню наркотиків з країн Азії до США і європейських держав.

Шанхайська опіумна комісія не випрацювала якихось обов’язко
вих заходів відносно зловживання наркотиками і їхнього неправово- 
го обігу, але саме вона поклала початок міжнародному контролю 
над розповсюдженням наркотичних засобів.

Через три роки, у Гаазі, було укладено перший багатосторонній 
міжнародно-правовий документ щодо контролю за лікарськими за
собами -  Міжнародну конвенцію з опіуму 1912 року. У ній взяли 
участь 12 держав: Німеччина, США, Франція, Японія, Китай, Вели
ка Британія, Італія Нідерланди, Персія, Португалія, Росія і Сіам, а 
пізніше її ратифікували 58.

Конвенція передбачала низку принципів, зокрема, забезпечення 
використання наркотичних речовин виключно з медичною та науко
вою метою, а також надання допомоги урядовим і міжнародним ор
ганам у їхніх зусиллях з попередження зловживання наркотичними 
засобами і зменшення шкідливих наслідків зловживань.

Наступним кроком стало проведення міжнародних конференцій з 
проблем обмеження споживання окремих наркотичних речовин. 
Першою із них стала Женевська конференція з опіуму, що проходила 
у 1924-1925 роках. На ній було ухвалено Угоду про заборону вироб
ництва, внутрішньої торгівлі та використання очищеного опіуму від 
19 лютого 1925 року, учасницями якої стали сім держав. Конвенція 
передбачала передачу виробництва опіуму в державну монополію та 
виробництво наркотиків лише для законних потреб держав, а також 
розширення списку наркотичних засобів.

У період економічної кризи 1925-1929 років споживання нарко
тиків у деяких країнах набуло характеру загальнонаціонального ли
ха. У цих умовах X Асамблея Ліги Націй прийняла у 1929 році 
рішення про розробку нового міжнародного договору, який обме
жив би виготовлення наркотичних засобів виключно медичними по
требами. Підписана 37 державами в Женеві 13 липня 1931 року 
Міжнародна Конвенція про обмеження виробництва і регламентацію 
розподілу наркотичних засобів, яка набула чинності у 1933 році, ста
ла новою ланкою у міжнародній контрольній системі того періоду.

Конвенція удосконалила діючу систему оцінки потреб у наркотич
них засобах. Було підраховано світову потребу у наркотиках для ме-
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дичних і наукових цілей. Розрахунки проводилися на підставі даних 
про споживання наркотиків у найбільш розвинутих країнах. Кожна 
країна мала надавати інформацію про необхідну їй кількість нарко
тичних речовин з вказаною метою. Для контролю за обґрунто
ваністю заявок засновувалася Контрольна комісія, яка кожного ро
ку видавала зведення потреб у наркотичних засобах усіх держав.

Одночасно у Бангкоку 27 листопада 1931 року було підписано уго
ду про заборону куріння опіуму. Вона була ратифікована Францією, 
Великою Британією, Японією, Голландією, Португалією, Сіамом та 
Індією і набула чинності 6 квітня 1937 року.

Оскільки перераховані вище міжнародні угоди надавали недостат
ньо можливостей для кримінального переслідування осіб, які пору
шують антинаркотичне законодавство, 26 червня 1936 року у Же
неві було укладено Конвенцію про боротьбу з нелегальною торгівлею 
сильнодіючими засобами, що встановила можливість міжнародного 
кримінального переслідування за злочини, пов’язані з наркотиками, 
та значно більш суворе кримінальне покарання за їх здійснення, ніж 
покарання, передбачені попередніми конвенціями. Тобто порушен
ня антинаркотичного законодавства в сусідній країні могло мати 
наслідком видання злочинця іншій державі.

Держави були зобов’язані надавати одна одній взаємну допомогу 
шляхом обміну інформацією, встановлення і арештування торговців 
наркотиками, щоб жодна з осіб, яка вчинила б злочини, передбачені 
конвенцією не уникла покарання. Одночасно у Конвенції робилася 
спроба зобов’язати держави-учасниці встановити у своєму законо
давстві кримінальну відповідальність за найнебезпечніші злочини що
до осіб, які займаються незаконним розповсюдженням наркотиків.

Таким чином, до кінця 30-х років XX століття склалася система 
міжнародного контролю за виробництвом наркотичних речовин і 
торгівлі ними. Вона включала в себе

• міжнародний статистичний контроль дозволів на імпорт та екс
порт наркотиків;

• обмеження світового виробництва наркотиків у обсязі, який має 
задовольняти лише медичні та наукові потреби усіх держав;

• міжнародно-правовий режим, що зобов’язував окремі держави 
вживати суворих заходів для покарання осіб, які займалися неза
конним розповсюдженням наркотиків.

У той же час для цієї системи був притаманним ряд недоліків. Го
ловним із них було те, що під контроль ставилися лише готові нар
котики, але практично не регулювалося вирощування і використан
ня різноманітних рослин, які містять у собі наркотичні речовини. 
Крім того, система так і не стала всеохоплюючою. Ряд урядів не був
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в стані виконати взяті на себе зобов’язання. Окремі ж країни не ли
ше не ратифікували перераховані вище конвенції, але й відмовилися 
їх підписувати не бажаючи зв’язувати себе зобов’язаннями у галузі 
боротьби із наркоманією і розповсюдженням наркотиків.

Тому через свій складний та різнорідний характер (наявність вели
кої кількості міжнародних конвенцій, угод, договорів та протоколів, 
кожен з яких потребував окремої ратифікації країнами-учасницями) 
система, створена в рамках Ліги Націй, виявилася малоефективною. 
Повстала необхідність укладення єдиного універсального міжнарод
ного договору щодо контролю над наркотичними засобами.

Після Другої світової війни та створення Організації Об’єднаних 
Націй повноваження та функції, що їх попередньо виконувала Ліга 
Націй, Протоколом 1946 року взяла на себе ООН. Створена нею 
Економічна та Соціальна Рада (ЕКОСОР) відразу ж включилася у 
боротьбу із наркоманією та протиправним обігом наркотиків. З 
ініціативи ЕКОСОР та Комісії з наркотичних засобів 19 листопада 
1948 року у Парижі було підписано Протокол, який розповсюдив 
міжнародний контроль на наркотичні засоби, що не підпадали під 
дію Конвенції 1931 року, зокрема, низку синтетичних речовин.

У Нью-Йорку на конференції ООН з проблем обігу опіуму 23 черв
ня 1953 року було підписано Протокол про контроль за сировинним 
матеріалом для виробництва наркотичних речовин, зокрема над 
опіумним маком. Він обмежив використання опіуму та міжнародну 
торгівлю ним і дозволив легальне виробництво опіуму виключно 
для потреб охорони здоров’я окремих держав. Крім того, право ви
робництва опію на експорт було надано лише невеликій кількості 
країн (Австрія, Франція, Індія, Іспанія, Туреччина).

Проте й ці заходи не могли зупинити швидких темпів, що їх набра
ло розповсюдження наркотиків особливо у країнах Азії, Африки і 
Латинської Америки. Тому стало зрозумілим, що необхідним є ко
регування системи контролю над наркотиками, що склалася в 40-50- 
ті роки. У 1961 р. ця система була модернізована шляхом підписан
ня на Нью-Йоркській Конференції з наркотичних речовин Єдиної 
конвенції про наркотичні засоби2.

Конференція проходила з 25 січня по 25 березня 1961 року за учас
тю представників 73 держав, низки спеціалізованих установ ООН та 
міжнародних урядових та неурядових організацій, зокрема, Ор
ганізації міжнародного співробітництва кримінальної поліції (Інтер- 
пол), Міжнародної федерації жінок-юристів і Міжнародної конфе
ренції католицьких благодійних установ.

Єдина конвенція про наркотичні засоби замінила собою у відноси
нах між державами, що приєдналися до неї, усі раніше підписані до-
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говірні документи щодо наркотиків, окрім Конвенції з боротьби з 
незаконним обігом шкідливих лікарських речовин 1936 року.

Важливим нововведенням стало те, що система контролю над ви
рощуванням опійного маку була розповсюджена на кокаїновий кущ 
та каннабіс (коноплі). Завдяки приєднанню до Єдиної Конвенції 
1961 року у низці країн було юридично заборонено паління опіуму, 
немедичне його споживання, жування листя коки та паління гаши
шу. Новим напрямом у галузі боротьби зі зловживанням наркотич
ними засобами стали спеціальні положення про лікування і ре
абілітацію наркоманів.

Складовим елементом Єдиної конвенції є чотири переліки нарко
тичних засобів за ступенем їхньої шкідливості для здоров’я і заборо
ни до немедичного розповсюдження. Ці переліки постійно поповню
ються у міру розробки і виготовлення злочинними елементами но
вих і нових наркотичних препаратів.

Вперше у Єдиній конвенції були передбачені спеціальні міри кон
тролю щодо виробництва опіуму для міжнародної торгівлі, розве
дення макової соломи, кокаїнового куща та каннабіса (конопель).

Згідно з Єдиною конвенцією 1961 року, Постійний центральний 
комітет з опіуму та Контрольну комісію з наркотичних засобів було 
об’єднано у Міжнародний комітет з контролю над наркотиками. Його 
унікальністю є те, що існуючи в системі ООН, Комітет, фактично, є не
залежною установою. В рамках ООН було засновано також інші орга
ни -  Комісію з наркотичних засобів Економічної та Соціальної Ради 
ООН, яка є вищим органом у цій галузі та Відділ з наркотичних за
собів Секретаріату ООН, що виконує чисто адміністративні функції.

Таким чином, Єдина Конвенція 1961 року розв’язала ряд завдань, 
зокрема замінила єдиною угодою існуючі багатосторонні договори 
у галузі контролю над наркотиками, спростила систему міжнарод
ного контролю і скоротила кількість міжнародних інституцій, які 
ним займаються, а також привела цю систему у відповідність із 
соціальними і економічними змінами у світі, що відбулися після Дру
гої світової війни.

У 70-ті роки Єдина конвенція про наркотичні засоби 1961 року бу
ла деякою мірою розширена та зміцнена Протоколом 1972 року про 
поправки до неї, який став додатковим поштовхом до активізації зу
силь, спрямованих на попередження та припинення незаконного 
обігу наркотиків, профілактику зловживання ними. Нині у цій кон
венції беруть участь 158 держав3.

Діяльність світового співтовариства у боротьбі з незаконним роз
повсюдженням наркотиків не обмежилася положеннями Єдиної кон
венції. В свою чергу органи контролю, створені у її рамках, у ході своєї



діяльності мусили змінювати форми і методи своєї роботи із врахуван
ням все нових і нових завдань щодо боротьби з наркоманією.

Важливою проблемою стало, зокрема, попередження шкідливого 
для здоров’я людей зловживання так званими психотропними речо
винами, тобто амфетамінами, барбітуратами, транквілізаторами та 
галюциногенними речовинами через їхнє немедичне споживання. 
Міжнародний контроль над ними було встановлено Віденською кон
венцією про психотропні речовини 1971 року, яка розповсюдила на 
них міжнародно-правовий режим, аналогічний тому, що був створе
ний Єдиною конвенцією 1961 року щодо наркотичних засобів. Нині 
до Віденської конвенції приєдналися 146 держав.

З метою забезпечити на міжнародному рівні вжиття заходів проти 
незаконного розповсюдження наркотичних і психотропних речовин 
у 1988 році було підписано Конвенцію проти їх незаконного обігу, 
схвалену спеціальною конференцією ООН. Ця конвенція вступила в 
дію у листопаді 1990 року. У ній бере участь 137 країн.

Конвенція проти незаконного розповсюдження наркотичних і психо
тропних речовин зосереджує увагу на боротьбі з “відмивання гро
шей” та незаконною торгівлею побічними хімічними речовинами, 
необхідними для виготовлення наркотиків (так званими прекурсора
ми). Ціль цієї конвенції -  створити і консолідувати міжнародне 
співробітництво правоохоронних органів, таких як митниця, 
поліція, судові органи, надавши їм законні повноваження на заборо
н е н а  незаконної торгівлі наркотиками та арешт і розслідування 
злочинів, скоєних наркоторговцями, конфіскацію незаконно одер
жаних наркоприбутків, а також підвищення ефективності боротьби 
з незаконним виробництвом наркотиків, виготовленням психотроп
них речовин, ведення суворого обліку і контролю хімічних компо
нентів, які використовуються в підпільних лабораторіях.

Як бачимо, система міжнародного контролю зазнавала постійної 
еволюції, особливо після Другої світової війни. Одним із завдань 
прийняття трьох конвенцій (1961 р., 1971 р., 1988 р.). -  було спро
щення наявної системи міжнародного контролю за наркотичними 
засобами, психотропними речовинами і прекурсорами, приведення 
її у відповідність до соціально-економічних змін, що відбулися у 
світі. Крім того було створено ефективну систему контролю за ви
робництвом сировинних продуктів (опійного маку, необробленого 
опію, листя коки, каннабісу), виготовленням, розподілом, експор
том та імпортом наркотиків, психотропних речовин і прекурсорів, а 
також удосконалено заходи боротьби проти їх незаконного обігу.

На базі ухвалених конвенцій до кінця минулого XX століття устали
лася достатньо чітка система міжнародних інституцій, які виконують



функції нагляду та контролю за вживанням та розповсюдженням нар
котиків, а також припинення зловживань у цій галузі. Сьогодні діє 
цілий комплекс органів у галузі контролю над наркотичними і психо
тропними речовинами і протидії їхньому незаконному обігу.

Основою сучасної системи міжнародних інституцій з контролю 
над виробництвом, обігом та споживанням наркотиків є органи Ор
ганізації Об’єднаних Націй4. До них належать:

1. Комісія ООН з наркотичних засобів (КНЗ);
2. Міжнародний Комітет з контролю за наркотичними засобами;
3. Програма ООН з міжнародного контролю за наркотичними за

собами (ЮНДКП).
Комісія ООН з наркотичних засобів (КНЗ) діє в рамках ЕКОСОР і 

є директивним органом, який визначає політику міжнародного 
співтовариства у галузі міжнародного контролю над наркотиками. 
Цей орган, створений у 1946 році відповідно до статті 68 Статуту 
ООН5, розглядає глобальну ситуацію та має повноваження надава
ти керівництву ООН та зацікавленим країнам рекомендації з усіх пи
тань антинаркотичної діяльності. Крім того до його компетенції на
лежить ініціативна праця з вдосконалення відповідної міжнародно- 
правової бази.

До функцій КНЗ належить:
1. Сприяння ЕКОСОР у моніторинзі за виконанням міжнародних кон

венцій і угод щодо наркотиків. Комісія допомагає ЕКОСОР, 
здійснюючи огляд і аналіз ситуації з контролю за наркотичними за
собами у світі та спостерігаючи за застосуванням міжнародних угод 
про наркотичні засоби, психотропні речовини та прекурсори. Вона 
подає рекомендації з посилення міжнародного співробітництва у га
лузі контролю, а у випадку необхідності визначає напрями науко
вих досліджень і організовує обмін інформацією. З цією метою КНЗ 
керує діяльністю Програми ООН з міжнародного контролю за нар
котиками.

2. Підтримання безпеки транзитних перевезень наркотичних засобів.
3. Консультування ЕКОСОР з усіх питань щодо контролю над нар

котичними засобами й підготовка проектів міжнародних угод. Ви
конуючи цю функцію, комісія розробила проекти чотирьох сучас
них міжнародних конвенцій з контролю над наркотичними засоба
ми: Єдиної конвенції з наркотичних засобів 1961 року і Протоколу 
про поправки до неї 1972 року; Конвенції з психотропних речовин 
1971 року; Конвенції про боротьбу з незаконним обігом наркотич
них і психотропних речовин 1988 року.

4. Розгляд можливих змін, які можуть знадобитися у існуючих ме
ханізмах міжнародного контролю над наркотичними засобами.
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Так, за рекомендаціями Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я 
(ВООЗ), а також ЮНДКП, Комісія ухвалює рішення щодо речовин, 
які мають бути поставлені під міжнародний контроль. Таким спосо
бом вносяться поправки до конвенцій 1961, 1971 та 1988 років.

5. Визначення напрямів стратегії ЮНДКП, контроль за її діями, 
оскільки, у 1991 році, коли апарат міжнародного контролю за нар
котичними засобами був посилений установами ЮНДКП, було 
вирішено, що КНЗ має діяти як керівний орган ЮНДКП. Комен
тарі, резолюції та директиви, схвалені на сесіях КНЗ визначають 
політику та дії ЮНДКП.

6. Схвалення на основі пропозицій керівництва ЮНДКП бюджету 
фонду ЮНДКП, адміністративного бюджету і бюджету витрат 
ЮНДКП.
У відповідь на потребу більш тісного регіонального співробітни

цтва Комісією були створені допоміжні органи, зокрема,
• Підкомісія з незаконного обігу наркотиків на Близькому та Се

редньому Сході;
• наради глав національних органів боротьби з наркотиками країн 

Азіатсько-Тихоокеанського регіону (ХОНЛЕА країн АТР);
• наради ХОНЛЕА країн Африки;
• наради ХОНЛЕА країн Латинської Америки і Карибського Ба

сейну;
• наради ХОНЛЕА країн Європи.
Міжнародний Комітет з контролю за наркотичними засобами 

складається з 13 членів-експертів, які призначаються ЕКОСОР для 
спостереження за дією системи міжнародних договорів про кон
троль над наркотичними і психотропними речовинами. Він є неза
лежним органом контролю, що здійснює моніторинг над вироб
ництвом і торгівлею наркотичними засобами.

При виконанні своїх завдань Комітет співпрацює з урядами дер- 
жав-членів і підтримує з ними постійний діалог з метою сприяння 
досягненню цілей міжнародних конвенцій. Цей діалог здійснюється 
за допомогою регулярних консультацій та спеціальних місій, які ор
ганізуються за домовленістю з зацікавленими урядами.

У відповідності до міжнародних договорів щодо контролю над 
наркотиками, Комітет щорічно надає ЕКОСОР через Комісію з нар
котичних засобів доповідь про свою роботу. У ній здійснюється 
аналіз ситуації у галузі контролю над наркотиками у світі для того, 
щоб уряди були постійно поінформовані про існуючі і потенційні си
туації, які можуть поставити під загрозу досягнення цілей Конвенції 
1961 року, Протоколу до неї 1972 року, Конвенції 1971 року і Кон
венції 1988 року.
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Комітет звертає увагу урядів на недоліки в національних системах 
контролю і у виконанні договірних зобов’язань, він подає також 
пропозиції та рекомендації, скеровані на покращення ситуації як на 
рівні держав-членів, так і на міжнародному рівні.

У Конвенціях передбачені спеціальні заходи, яких може вжити 
Комітет з метою забезпечення здійснення своїх повноважень. Зокрема, 
якщо Комітет має підстави вважати, що здійснення цілей міжнародних 
угод з контролю над незаконним обігом наркотиків ставиться під 
серйозну загрозу в результаті невиконання якоюсь країною чи тери
торією положень цих міжнародних угод, то він має право вимагати по
яснень і вжиття заходів по покращенню ситуації від уряду країни чи те
риторії, про яку йдеться. Комітет може також порадити країнам при
зупинити ввезення наркотичних речовин до певної країни.

Крім того, Комітет розглядає і підтверджує щорічні оцінки потреб 
у дозволених наркотичних засобах, що надаються урядами, обмежу
ючи виробництво наркотичних речовин і торгівлю ними медичними 
і науковими цілями. Він також контролює легальний рух психотроп
них речовин.

У відповідності з конвенціями Комітет надає допомогу національ
ним органам у виконанні ними своїх обов’язків. З цією метою він бе
ре участь у підготовці і проведенні учбових семінарів і програм для 
співробітників установ з контролю над наркотиками. Масштаби 
діяльності Комітету постійно розширюються в результаті здійснення 
урядами добровільних заходів з посилення контролю над психо
тропними речовинами, розповсюдженню сфери міжнародного кон
тролю на нові наркотичні препарати.

Програма ООН з міжнародного контролю за наркотичними засо
бами (ЮНДКП) була затверджена 1990 року з метою підвищення 
ефективності структур ООН, які здійснюють контроль за ними. 
ЮНДКП була введена в дію у 1991 році. Вона об’єднала структуру і 
функції трьох органів ООН, які раніше займалися питаннями кон
тролю над наркотиками, зокрема, Відділу з наркотичних засобів 
(DND), Фонду ООН з контролю над незаконним обігом наркотиків 
(UNFDAC) і Секретаріату Міжнародної Ради з контролю над нар
котиками (INCB).

Програма надає консультативну і іншу допомогу державам і 
спеціальним установам ООН, наглядає за роботою та виконанням по
ложень міжнародних угод щодо наркотиків. ЮНДКП нині має 24 
регіональних представництва і виступає у якості міжнародного центру 
обміну досвідом і передачі інформації щодо питань контролю над нар
котичними засобами, а також випрацювання рекомендацій щодо по
дальших дій і надання технічної допомоги урядам окремих країн.
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Основними завданнями програми є
• координація діяльності ООН в галузі контролю над наркотиками;
• прогнозування ситуації у наркобізнесі, ініціювання ухвалення 

відповідних заходів, які забезпечать дієвий контроль над ситуацією;
• збір, зберігання, аналіз та розповсюдження інформації і міжна

родного досвіду з усіх аспектів боротьби з наркобізнесом;
• сприяння Комісії з наркотичних речовин і Міжнародному коміте

ту з контролю над наркотиками у виконанні ними своїх функцій;
• надання технічної допомоги державам шляхом здійснення екс

пертизи і підготовки кадрів, а також складення національних 
планів боротьби з наркобізнесом;

• забезпечення технічного співробітництва у боротьбі з наркотика
ми, розробка методологічних підходів до цієї проблеми;

• допомога державам у формуванні регіональної політики і прове
денні спільних заходів боротьби з наркоторгівлею.

Найбільш успішними за останні роки були заходи ЮНДКП з на
дання юридичної допомоги і сприяння у підготовці кадрів. Не
обхідно відзначити, що діяльність ЮНДКП охоплює також розроб
ку і реалізацію регіональних і субрегіональних програм. Такі про
грами розгорнуто у Південно-Східній Азії з орієнтацією на країни 
“Золотого Трикутника”, у Південно-Західній Африці для держав 
“Золотого Півмісяця”. Ця практика розвивається, подібні ініціативи 
розробляються і реалізуються в Африці, Центральній Азії, Східній 
Європі та на Близькому Сході.

Останнім часом виникла необхідність у реформуванні діяльності 
ООН у сфері контролю над наркотиками і психотропними речови
нами, оскільки існуючий механізм значною мірою вичерпав свої 
можливості, а підхід, заснований на ініціативах “зверху”, типовий 
для інституцій системи ООН, не забезпечує достатнього ступеня 
взаємодії держав-учасниць.

Тому назріла необхідність організаційної перебудови роботи КНЗ 
ООН і ЮНДКП. Необхідні зміни механізму фінансування ЮНДКП, 
організаційних складових функціонування КНЗ, вдосконалення 
діяльності Міжнародного комітету з контролю над наркотиками у 
моніторинзі виконання міжнародних зобов’язань з контролю , ме
ханізму керівництва ЮНДКП і низка інших заходів.

Перші кроки у напрямі реформ вже здійснені. Зокрема, у 
відповідності до рішення Генерального Секретаря ООН у січні 1999 
року ЮНДКП як структурний підрозділу було включено до Уп
равління з контролю над наркотиками і попередження злочинності 
(УКНПЗ) ООН. Проте, на нашу думку це не позначилося на 
збільшенні ефективності її діяльності. Тому необхідним є продов
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ження реформ як щодо ЮНДКП, так і охоплення ними Міжнарод
ного комітету з контролю над наркотиками та КНЗ ООН.

Згідно з міжнародними оцінками, успішне застосування системи 
міжнародного контролю дозволило на рубежі XXI століття забезпе
чити ефективне спостереження за незаконним рухом наркотичних 
засобів практично в усіх частинах світу. Тепер контроль охоплює усі 
етапи, починаючи з виробництва, виготовлення й торгівлі наркоти
ками і закінчуючи їхнім розподілом та споживанням.

У той же час, щодо психотропних речовин аналогічних успіхів до
сягнуто не було. Це пояснюється позицією впливових промислових і 
торгових кіл, а також небажанням декількох найбільших країн-ви- 
робників приєднатися до Конвенції 1971 року та забезпечити дотри
мання навіть мінімальних її вимог.

Міжнародні організації та їхні наукові центри вказують декілька 
обов’язкових умов успіху антинаркотичних акцій. їхня суть полягає 
у наступному:

• необхідно досягнути, щоб відповідні міжнародні конвенції вико
нувалися усіма державами-учасницями, оскільки білі плями у 
глобальній мережі превентивних заходів постійно використову
ються міжнародними злочинними організаціями у власних цілях;

• положення конвенцій, які являють собою лише мінімальний 
рівень вимог, мають бути доповнені у кожній країні глибоко оп
рацьованими національними кроками;

• необхідно активізувати міжнародне співробітництво на базі кон
венцій, всіляко розширюючи спільні дії у їхній реалізації;

• важливим є своєчасно вносити корективи в боротьбу проти зло
вживань у відповідності до динаміки злочинів та швидкого при
стосування наркобізнесу до заходів, які вживаються проти нього.

Статистичні дані свідчать, що національні і міжнародні заходи 
контролю над наркотиками підтвердили свою ефективність як засо
бу стримування процесу розповсюдження наркоманії, адже завдяки 
їм наркоманія не набула масового епідемічного характеру.

Тому очевидним є висновок, що без національних і міжнародних за
ходів контролю немедичне використання наркотичних речовин досягло 
б таких же масштабів, як і споживання інших психоактивних суб
станцій, які продаються і використовуються у масових кількостях прак
тично без будь-якого контролю, зокрема, тютюну і алкогольних напоїв. 
Соціальна терпимість щодо їхнього споживання, а також високі показ
ники захворюваності у зв’язку із ним, призводять до передчасної смерті 
мільйонів людей. Крім того, постійно збільшується кількість злочинів, 
здійснених у стані алкогольного сп’яніння, а також випадків незаконної 
торгівлі алкогольними та тютюновими виробами. Отже, лише дієвий



контроль на національному і міжнародному рівні стримує подальше 
розповсюдження наркоманії у всіх країнах світу.

Активізація зусиль міжнародного співтовариства і національних 
урядів принесла немало позитивних результатів. Проте в системі пе
решкод, які створило міжнародне співтовариство, є прогалини, які 
вміло використовують наркосиндикати. Тому суттєві успіхи може 
принести лише тісне співробітництво країн-споживачів наркотиків з 
країнами-виробниками, посилення контролю над шляхами переве
зення та споживання, а також контроль за фінансовими установами, 
де відмиваються гроші, отримані від наркоторгівлі.

Важливу роль у боротьбі із наркоманією та незаконним обігом нарко
тиків на міжнародному рівні відіграють спеціалізовані міжнародні 
інституції. їхнім завданням у міжнародній системі є вироблення погод
жених підходів у антинаркотичних заходах та обмін інформацією щодо 
ефективних шляхів протидії правопорушенням у цій сфері.

Хоча у діяльності міжнародних інституцій є численні проблеми, 
частково показані у нашій статті, зокрема, дублювання функцій, 
імітація активної діяльності ухваленням численних декларативних 
заяв та прийняттям все нових і нових планів, вони залишаються єди
ним дієвим механізмом, у рамках якого можливим є здійснення 
співробітництва на глобальному рівні.

Зміни у світі, які сталися за останнє десятиліття, зокрема, гло
балізація, розповсюдження міжнародного тероризму, відкриття 
кордонів, пов’язане з розпадом біполярної системи міжнародних 
відносин, постання нових ринків споживання наркотиків на постра
дянському просторі, вимагають нової ідеології підходів до проблем, 
пов’язаних із наркотиками.

Необхідний перехід від орієнтації перед усім на встановлення пра
вових обмежень та вжиття виключно силових заходів як основи ан
тинаркотичної боротьби до розуміння, що наркоманія є соціальною 
хворобою і тому треба зосередити увагу на програмах загального 
оздоровлення соціального середовища шляхом створення структур 
інтеграції тих осіб, що випали із суспільного життя.

Такими структурами можуть стати лише неурядові організації, 
діяльність яких має підтримуватися на національному рівні урядами 
(створенням відповідних податкових механізмів та наданням різно
манітних пільг), а на міжнародному -  міжнародними міжурядовими 
організаціями, які мають створити умови до обміну позитивним 
досвідом і інформацією між зацікавленими інституціями (державни
ми і недержавними) країн-членів.

Проте, на нашу думку, недоцільним є дозвіл споживання м’яких 
наркотичних речовин, наприклад, марихуани, що зроблено у бага-

107

*



тьох країнах світу, зокрема, у Нідерландах. Це лише створює фон 
соціальної терпимості, на якому споживачі поступово переключа
ються на все більш сильнодіючі наркотичні речовини.

Тому, у зв’язку із різким загостренням в Україні проблем нарко
манії для нашої держави необхідним є більш активне налагодження 
зв’язків і включення у діяльність тих міжнародних інституцій, які 
займаються проблемами боротьби із наркоманією і незаконним 
обігом наркотиків. Це дозволить використовувати досвід тих дер
жав, що зіткнулися з цим лихом значно раніше нас.

Практично всі міжнародні інституції, які діють у галузі боротьби з 
наркоманією і незаконним обігом наркотиків, демонструють зацікав
леність у налагоджені співробітництва з нашою країною. Україна, 
усвідомлюючи, що вирішити одну із глобальних проблем людства без 
зусиль у рамках міжнародного співтовариства не можливо, має робити 
все для залучення міжнародних інституцій до розв’язання цієї проблеми. 
Активна позиція України в питаннях взаємодії у сфері боротьби з неза
конним обігом наркотиків дозволить впливати на прийняття рішень, ре
золюцій та підсумкових документів міжнародних інституцій, які 
відповідали б нашим національним інтересам.

Необхідним є постійне вдосконалення інституційної бази міжна
родного співробітництва, зокрема, розвиток зв’язків між правоохо
ронними органами України й інших країн з метою активізації прак
тичної діяльності з викриття злочинних наркоуігруповань, які діють 
на міжнародному рівні.
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